
KRAKOV  Wawel  katedrála   

Katedrální bazilik je pro Poláky to, čím je Čechům katedrála sv. Víta, Václava a Vojtěcha na 

Pražském hradě. Laika v tomto místě asi napadne, zda v případě zasvěcení sv. Václavovi jde v 

obou případech o „toho samého“ Václava. Odpověď je ano 

 

 

Wawelská katedrála je arcidiecézní chrám v němž byli korunováni polští králové, mnozí z nich 

jsou tu pohřbeni a s nimi i další velikáni polského národa. V kryptě pod katedrálou jsou 



pochováni i další významné osobnosti Polska a svatí, např. sv. Stanislav, který je označován 

za patrona Polska.  

 

 



Katedrála Byla založena kolem roku 1020. Základ tvoří trojlodní chrám s kryptami a dvěma 

věžemi, k němuž byly v průběhu věků přistavovány kaple, ta nejnápadnější se zlatou 

střechou je kaple Zikmundova 

V katedrále najdete  Zikmundovu věž, pokladnici, síň, sakristii, zpovědnici sv. Stanislava, 

hlavní oltář a 18 kaplí.  

Uprostřed Katedrály pod kopulí se rozprostírá Konfese sv. Stanislava se stříbrnou rakví 

mučedníka, která pochází ze 17. století. 

 

Ze sakristie je možné vystoupat na Zikmundovu věž, ve které je zavěšen největší polský zvon 

Zikmund - král všech polských zvonů. Byl odlitý roku 1520 v norimberské dílně mistra Hanse 

Behema na přání krále Zikmunda I. Starého. Zvon byl odlit z děl poražených nepřátel. Ve 

středu tohoto zvonu je umístěn erb Polska a Litvy a podobizna sv. Zikmunda a sv. Stanislava. 

Zvon je vysoký 199 centimetrů a váží skoro 11 tun. Kdo pohladí jeho srdce, může si něco 

přát. Zvon byl umístěn na věž 12. července 1521 za přítomnosti královského páru. Byl 

vytažen pomocí lan desítek mužů a sto býků. Obvod dolního okraje zvonu je 8 metrů a 

rozeznívá jej 12 zvoníků – aby rozhoupali a udrželi správný pohyb zvonu. Zvoní se při 

zvláštních příležitostech a temně sametový tón prý má díky stříbrným strunám královského 

loutnisty, jež náhodně spadly do roztaveného bronzu  



Na vánoce roku 2000 se srdce zvonu rozbilo, což bylo považováno za zlé znamení. Krakovští 

hutníci ale ulili nové a přidali do něj střepiny z toho původního, aby zůstala zachována 

kontinuita. Nové srdce zvonu je dlouhé 218 cm a váží 323 kg. 

Pod Zikmundem visí ještě čtyři jeho menší bratři 

Pro zajímavost: Asi vás taky napadne srovnat největší český zvon Zikmund s tímto 

krakovským. Oba nesou stejné jméno (kult světce Zikmunda ze 6. století zpopularizoval u nás 

Karel IV. a v 16. století se stále držel). Pražský Zikmund je o 29 let mladší a jeho rozměry jsou 

větší: výška 203 cm, průměr 256 cm a hmotnost je odhadována na 13,5 – 16,5 tuny. Je také 

mnohem zdobenější. Ale zásadní nevýhoda je, že se k němu nikdy nedostanete tak blízko, 

jako k tomu krakovskému. 

Další menší zvonky jsou umístěné v sousedních věžích – Vieza Strebrnych Dzwonów a Wieza 

Zegarowa. 

 

V kryptě je  uložen k poslednímu spánku i Lech Kaczyński - polský prezident a jeho manželka 

Maria Kaczyńska. 

Vstupné ve výši 12 PLN zaplatíte za vstup do katedrály, odkud je přístup ke královským 

hrobkám a do věže ke zvonům. Dále je možné zapůjčit audioprůvodce s češtinou za 7 PLN. Je 

zde také úschovna zavazadel. 

Před katedrálou stojí pomník Jana Pavla II. 



 Svatý Stanislav  -    Po studiích v Hnězdně, belgickém Lutychu a možná i v Paříži se vrátil do 

Polska, kde se stal kanovníkem krakovské katedrály. Roku 1072 byl vysvěcen na krakovského 

biskupa. Postupně se vyostřoval jeho konflikt s polským králem Boleslavem II., kterého 

kritizoval za nemorální život a kterého posléze Řehoř VII. exkomunikoval. Boleslav II. 

Stanislava roku 1079 zavraždil mečem v kostele sv. Michala ve Skalce u Krakova. Král se měl 

přihnat se žoldnéři a nakázat jim, aby vyvedli biskupa ven. Při jejich váhání vjel do kaple sám 

a rozpoltil Stanislavovi hlavu.  

Stanislavovy ostatky byly později přeneseny do krakovské katedrály a roku 1253 byl papežem 

Inocencem IV. kanonizován. Roku 1979 proběhly velké oslavy při příležitosti 900. výročí jeho 

úmrtí.  

Znázorňován je vždy v biskupských pontifikáliích. Meč, který má u sebe, symbolizuje jeho 

mučednickou smrt. Mnohdy leží u jeho nohou vzkříšený mrtvý, kterého prý Stanislav přivedl 

před krále jako svědka zákonitého nabytí jistého církevního pozemku.  
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